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                   प्रश्नावली 14.1  
1. निम्िलिखित कथिों को पूरा कीजिए: 
(i) घटिा E की प्रानिकता + घटिा 'E िह ीं' की प्रानिकता = ……………. 
हि: - ककसी घटिा E की प्रानिकता + घटिा 'E िह ीं' की प्रानिकता = 1 
(ii) ऐसी घटिा की प्रानिकता िो घटटत िह ीं हो सकती है…… ऐसी घटिा 
कहिाती है……….. 
हि: - ककसी घटिा के घटटत ि होि ेकी प्रानिकता 0 होती है। ऐसी घटिा को 
असींभव  घटिा कहत ेहैं। 
(iii) उस घटिा की प्रानिकता जिसका घटटत होिा निजचित है ……. ऐसी घटिा 
कहिाती है…………. 
हि: - जिस घटिा का घटटत होिा निजचित है उसकी प्रानिकता 1 होती है। 
ऐसी घटिा को निजचित घटिा कहत ेहैं। 
(iv) ककसी प्रिोग की सभी प्रारजम्भक घटिाओीं की प्रानिकताओीं का िोग 
…………….. होता है। 
हि: - ककसी प्रिोग की सभी प्राथलिक घटिाओीं की प्रानिकताओीं का िोग 1 
होता है। 
(v) ककसी घटिा की प्रानिकता ………….. से अधिक िा उसके बराबर होती है और 
………….. से कि िा उसके बराबर होती है। 
हि: - ककसी घटिा की प्रानिकता 0 से अधिक िा उसके बराबर और 1 से कि 
िा उसके बराबर होती है। 
 

2. निम्िलिखित िें से ककस प्रिोग के पररणाि सिप्रानिक हैं? व्िाख्िा करिा। 
(i) ड्राइवर कार स्टाटट करिे की कोलिि करता है। कार िुरू होती है िा िुरू 
िह ीं होती है। 
हि: -  टिए गए कथि के सिप्रानिक पररणाि िह ीं हैं। कई अन्ि कारक हैं िो 
कार की िुरुआत को प्रभाववत करत ेहैं िैसे वािररींग, ईंिि आटि। 
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(ii) एक खििाडी बास्केटबॉि िूट करिे का प्रिास करता है। वह गोि  िारता है 
िा िूक िाता है। 
हि: -  टिए गए कथि के सिप्रानिक पररणाि िह ीं हैं। क्िोंकक िह खििाडी की 
क्षिता पर निभटर करता है। 
(iii) एक सह -गित प्रचि का उत्तर िेिे के लिए एक पर क्षण ककिा िाता है। 
उत्तर सह  है िा गित। 
हि: -  टिए गए कथि के सिप्रानिक पररणाि हैं। िैसे उत्तर सह  है िा गित। 
(iv) एक बच्िे का िन्ि होता है। िह िडका है िा िडकी। 
हि: -  टिए गए कथि के सिप्रानिक पररणाि हैं। िूींकक िविात लििु िा तो 
िडका होता है िा िडकी। 
3. फुटबॉि के िेि की िुरुआत िें ककस ट ि को गेंि लिििी िाटहए, िह ति 
करि ेके लिए लसक्का उछाििा एक उधित तर का क्िों िािा िाता है? 
हि: -  एक लसक्के को उछािि ेसे लसर िा पट सिाि रूप से होि ेकी 
सींभाविा होती है, इसलिए िह निणटि िेिे का एक उधित तर का है कक फुटबॉि 
िेि की िुरुआत िें ककस ट ि को गेंि लिििी िाटहए। 
 

4. निम्िलिखित िें से कौि सी घटिा की प्रानिकता िह ीं हो सकती है? 
(A) 

2

3
   (B) –1.5  (C) 15%  (D) 0.7 

हि: - (B) –1.5 [क्िोंकक ककसी घटिा की सींभाविा 0 से अधिक िा उसके 
बराबर है और 1 से कि िा उसके बराबर है] 
 

5. िटि P(E) = 0.05 है, तो 'E िह ीं' की प्रानिकता क्िा है? 
हि: - हि िािते हैं कक P(E) + P(E िह ीं) = 1 

⇒ 0.05 + P(E िह ीं) = 1 

⇒ P(E िह ीं) = 1 - 0.05 

⇒ P(E िह ीं) = 0.95 Ans.  
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6. एक थैिे िें केवि िीींबू के स्वाि वाि  कैं डी है। िालििी थैिे िें िेिे बबिा 
एक कैं डी निकािती है। क्िा सींभाविा है कक वह निकािती है 
(i) सींतरे के स्वाि वाि  कैं डी? (ii) िीींबू के स्वाि वाि  कैं डी? 
  

हि: - बगै िें केवि िीींबू के स्वाि वाि  कैं डीि होती हैं। 
(i) िारींगी स्वाि वाि  कैं डी की सींख्िा = 0 
∴ P (िारींगी स्वाि वाि  कैं डी) = 0 [∵ िह असींभव घटिा है] 

(ii) P (िीींबू के स्वाि वाि  कैं डी) = 1 [∵ िह निजचित घटिा है] Ans. 

 

7. िह टििा गिा है कक 3 ववद्िाधथटिों के एक सिूह िें, 2 ववद्िाधथटिों के 
िन्िटिि एक ह  टिि िह ीं होि ेकी प्रानिकता 0.992 है। इसकी क्िा प्रानिकता 
है कक िोिों ववद्िाधथटिों का िन्िटिि एक ह  टिि हो ? 
हि: - िह टििा गिा है कक 2 छात्रों की एक ह  िन्िटिि िह ीं होिे की 
प्रानिकता 0.992 है। िािा E उसी िन्िटिि की घटिा है। 
हि िाित ेहैं, P(E) + P (E िह ीं) = 1 
⇒ P(E) + 0.992 = 1 

⇒ P(E) = 1 - 0.992 

⇒ P(E) = 0.008 

∴ िोिों ववद्िाधथटिों का िन्िटिि एक ह  टिि होि ेकी प्रानिकता 0.008 है। 
Ans. 

 

8. एक थैिे िें 3 िाि गेंिें और 5 काि  गेंिें हैं। थैिे िें से एक गेंि िादृच्छिा 
निकाि  िाती है। इसकी क्िा प्रानिकता क्िा है कक निकाि  गई गेंि (i) िाि 
हो? (ii) िाि िह ीं हो? 
हि: - बैग िें गेंिों की कुि सींख्िा = 8 गेंिें (3 िाि + 5 काि ) 
(i) P (िाि गेंि) = 

िाि गेंिों की सींख्िा
कुि गेंिों की सींख्िा   

                      = 
3

8
 

(ii) P (िाि गेंि िह ीं है) = 1 - P (िाि गेंि) 
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                                = 1 -  
3

8
 

                                = 
8− 3

8
 

                                = 
5

8
 

∴ निकाि  गई गेंि के (i) िाि होिे की प्रानिकता 3
8 और 

                   (ii) िाि िह ीं होि ेकी प्रानिकता 5
8 है।  Ans. 

 

9. एक डडब्ब ेिें 5 िाि कीं िे, 8 सफेि कीं िे और 4 हरे कीं िे हैं। बक्से िें से 
एक कीं िा िादृच्छिा निकािा िाता है। इसकी क्िा प्रानिकता है कक निकािा 
गिा कीं िा (i) िाि होगा? (ii) सफेि? (iii) हरा िह ीं है? 
हि: - डडब्बे िें कीं िों की कुि सींख्िा = 5 िाि + 8 सफेि + 4 हरे 
                              = 17 कीं िे 
(i) P (िाि कीं िा) = 

लाल कंचों की संख्या

कंचों की कुल संख्या
  

                           = 
5

17
 

(ii) P (सफेि कीं िा) = 
सफेद कंचों की संख्या

कंचों की कुल संख्या
  

                               = 
8

17
 

(iii) P (हरा कीं िा िह ीं) = 1 - P (हरा कीं िा) 

                                 =1 -   
हरे  कंचों की संख्या

कंचों की कुल संख्या
  

                                 =1 -  
4

17
 

                                 = 
17− 4

17
 

                                 = 
13

17
 

∴ निकािे गए कीं िे के (i) िाि होिे की प्रानिकता 5

17
 

                   (ii) सफेि की प्रानिकता 8

17
 और  

                   (iii) हरा िह ीं है की प्रानिकता 13

17
 है। Ans. 
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10. एक गुल्िक िें 50 पैसे के सौ लसक्के, रु. 1 के 50 लसक्के हैं, रु. 2 के 
20 लसक्के और रू. 5 के 10 लसक्के है। िटि वपग्गी बैंक को टहिाकर उल्टा 
करि ेपर कोई एक धगरि ेके पररणाि सिप्रानिक हैं, तो इसकी क्िा प्रानिकता 
ह कक वह धगरा हुआ लसक्का  (i) 50 पैसे का लसक्का होगा? (ii) रु. 5 का िह ीं 
होगा? 
हि: - गुल्िक िें कुि लसक्के िह ीं = 100 + 50 + 20 + 10 
                             = 180 लसक्के  

(i) P (50 पैसे का लसक्का) = 
50 पैसे के लसक्के 

कुि लसक्के 
  

                                      = 
100

180
  

                                     = 
5

9
 

 (ii) P (रु. 5 का लसक्का िह ीं) = 1 – P (रु. 5 का लसक्का) 

                                           = 1 -  
रू.  5 के लसक्के

कुि लसक्के 
  

                                           = 1 -  
10

180
  

                                           = 1 -  
1

18
  

                                           =   
18 −1

18
    

                                        = 
17

18
 

∴ प्रानिकता लसक्का (i) 50p के लसक्के की प्रानिकता 5
9 और  

                   (ii) 5 रुपिे का लसक्का िह ीं की प्रानिकता 17
18 है। Ans. 

 

11. गोपी अपिे एक्वेररिि के लिए एक िकुाि से िछि  िर िती है। 
िकुाििार एक टींकी, जिसिें 5 िर िछि  और 8 िािा िछि  है, िें से एक 
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िछि  िादृच्छिा उसे िेिे के लिए निकािती है। इसकी क्िा प्रानिकता है कक 
निकाि  गई िछि  िर िछि  है? 

हि: - टैंक िें िछलििों की कुि सींख्िा = 13 [5 िर िछि  और 8 िािा 
िछि ] 

 P (िर िछि ) = 
नर मछललयों की संख्या 

मछललयों की कुल संख्या 
  

                     = 
5

13
 

 ∴ निकाि  गई िछि  के िर िछि  होि ेकी प्रानिकता 5

13
  है। Ans. 

 

12. सींिोग के एक िेि िें, एक तीर को घुिािा िाता है िो ववश्राि िें आिे 
के बाि सींिाओीं 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 और 8 िें से ककसी एक सींख्िा को 
इींधगत करता है। िटि  िे सभी पररणाि सिप्रानिक हो तो इसकी क्िा 
प्रानिकता है कक िह तीर इींधगत  
(i) 8 को करेगा? (ii) एक ववषि सींख्िा को करेगा? (iii) 2 से बडी सींख्िा को 
करेगा? (iv) 9 से छोट  सींख्िा को करेगा? 
 

हि: - सींभाववत पररणाि = 8 [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8] 

(i) P (8) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

            = 
1

8
 Ans. 

 (ii) ववषि सींख्िा = {1, 3, 5, 7} 

      P (ववषि सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                             = 
4

8
 

                             = 
1

2
  

 

(iii)  2 से बडी सींख्िा = {3, 4, 5, 6, 7, 8} 

      P (2 से बडी सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
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                                  = 
6

8
 

                                  = 
3

4
  

(iv) 9 से छोट  सींख्िा = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 

     P (9 से छोट  सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                   = 
8

8
 

                                   = 1  

∴ िह (i) 8 पर इींधगत करेगा की प्रानिकता 1
8  

(ii) एक ववषि सींख्िा है की प्रानिकता 1
2, 

(iii) 2 से बडी सींख्िा है की प्रानिकता 3
4 और  

(iv) 9 से छोट  सींख्िा है की प्रानिकता 1 है। Ans. 

 

13. एक पासे को एक बार फें का िाता है। निम्िलिखित को प्राप्त करि ेकी 
प्रानिकता ज्ञात कीजिए: (i) एक अभाज्ि सींख्िा (ii) 2 और 6 के बीि कोई 
सींख्िा (iii) एक ववषि सींख्िा। 
हि: - सींभाववत पररणाि = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

(i) अभाज्ि सींख्िाएीं = {2, 3, 5} 

     ∴ P (अभाज्ि सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                  = 
3

6
 

                                  = 
1

2
 Ans. 

(ii) 2 और 6 के बीि आि ेवाि  सींख्िाएीं = {3, 4, 5} 

      ∴ P (2 और 6 के बीि की सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                                     = 
3

6
 

                                                     = 
1

2
 Ans. 

(iii)  ववषि सींख्िाएीं = {1, 3, 5} 

      ∴ P (ववषि सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                = 
3

6
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                                = 
1

2
 Ans.  

∴ िह (i) एक अभाज्ि सींख्िा है की प्रानिकता 1
2  

     (ii) 2 और 6 के बीि कोई सींख्िा है की प्रानिकता 1
2  

     (iii) एक ववषि सींख्िा है की प्रानिकता 1
2 है। Ans. 

 

14. 52 पत्तों की एक अच्छी तरह से फें ट  गई गड्डी िें से एक पत्ता निकािा 
िाता है। निम्िलिखित को प्राप्त करि ेकी प्रानिकता ज्ञात कीजिए: (i) िाि रींग 
का बाििाह (ii) एक फेस काडट (iii) एक िाि फेस काडट (iv) पाि का गुिाि 
(v) हुकुि का पत्ता (vi) एक ईंट की बगेि  
हि: - काडों की कुि सींख्िा = 52 
(i) िाि रींग के बाििाह = 2 
      ∴ P (िाि रींग का बाििाह) = 

अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                          = 
2

52
 

                                           = 
1

26
 Ans.  

(ii) फेस काडों की सींख्िा = 12 

 ∴ P (फेस काडट) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                      = 
12

52
 

                      = 
3

13
 Ans.  

(iii) िाि फेस काडट = 6 

∴ P (िाि फेस काडट) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                            = 
6

52
 

                            = 
3

26
 Ans.  

(iv) पाि का गुिाि = 1 

∴ P (पाि का गुिाि) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
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                             = 
1

52
 Ans.  

(v) हुकुि का पत्ता = 13 

∴ P (हुकुि का पत्ता) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                          = 
13

52
 

                          = 
1

4
 Ans.  

(vi) एक ईंट की बगेि = 1 

∴ P (एक ईंट की बगेि) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                 = 
1

52
 Ans.  

 

15. ताि के पााँि पत्तों – ईंट का िहिा, गिुाि, बगेि, बाििाह और इक्का को 
उल्टा करके अच्छी तरह से फें टा िाता है। कफर इििें से िादृच्छिा एक पत्ता 
निकािा िाता है। (i) इसकी क्िा प्रानिकता है कक िह पत्ता एक बेगि है? (ii) 
िटि बगेि निकि आती है,  तो उस ेएक तरफ रि टििा िाता है और एक 
अन्ि पत्ता निकािा िाता है तो इसकी क्िा प्रानिकता है कक िसूरा पत्ता (a) एक 
इक्का है? (बी) एक बेगि है? 

हि: - काडों की कुि सींख्िा = 5 

(i)  रािी के पत्तों की सींख्िा = 1 

      ∴ P (रािी) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                        = 
1

5
 Ans.  

(ii) िटि रािी को निकािकर एक तरफ रि टििा िाए, तो िषे पत्तों की सींख्िा 
= 4 

      (a)  इक्का काडों की सींख्िा = 1 

      ∴ P (इक्का) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                        = 
1

4
 Ans. 
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    (b)  रािी के काडों की सींख्िा = 0 

         ∴ P (रािी) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                           = 
0

4
  

                          = 0 Ans. 

 

16. ककसी कारण 12 िराब पेि 132 अच्छे पेिों िें लिि गए हैं। केवि पेि 
को िेिकर िह िह ीं बतािा िा सकता है कक कोई पेि िराब है िा अच्छा है। 
इस लिश्रण िें से एक पेि िादृच्छिा निकािा िाता है। निकािे गए पेि की 
अच्छे होिे की प्रानिकता ज्ञात कीजिए। 
हि: - िराब पेिों की सींख्िा = 12 

अच्छे पेिों की सींख्िा = 132 
पेिों की कुि सींख्िा = 12+132 = 144 
∴ P (अच्छा पेि) = 

अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                     = 
132

144
  

                      = 
11

12
  

∴ अच्छा पेि होि ेकी प्रानिकता  
11

12
 है। Ans. 

 

17. (i) 20 बल्बों के सिूह िें 4 िराब बल्ब हैं। इस सिूह िें से एक बल्ब 
िादृच्छिा निकािा िाता है। इसकी क्िा प्रानिकता है कक बल्ब ख़राब होगा? 
हि: -बल्बों की कुि सींख्िा = 20 
िराब बल्बों की सींख्िा = 4 
∴ P (िराब बल्ब) = 

खराब बल्बों की संख्या 

बल्बों की कुल संख्या 
 

                        = 
4

20
  

                        = 
1

5
 Ans. 
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(ii) िाि ि जिए कक (i) िें निकािा गिा बल्ब िराब िह ीं है और ि ह  इसे 
िबुारा बल्बों के साथ लििािा िाता है। अब िेष बल्बों िें से एक बल्ब 
िादृच्छिा निकािा िाता है। इसकी क्िा प्रानिकता है कक िह बल्ब िराब िह ीं 
होगा? 
हि: -िूींकक निकािा हुआ बल्ब िराब िह ीं होता है और उसे बििा िह ीं िाता 
है, इसलिए 19 बल्ब िेष रह िात ेहैं। 
अब िराब ि होि ेवािे बल्बों की सींख्िा = 16 – 1 = 15  
और बल्बों की कुि सींख्िा = 19 
∴ P (सह  बल्ब) = 

सही बल्बों की संख्या 

बल्बों की कुल संख्या 
 

                     = 
15 

19
 Ans. 

 

18. एक पेट  िें 90 डडस्क हैं जिि पर 1 से 90 तक सींख्िाएाँ अींककत हैं। िटि 
इस पेट  िें से एक डडस्क िादृच्छिा निकाि  िाती है, तो इसकी प्रानिकता 
ज्ञात कीजिए कक इस डडस्क पर अींककत होगी (i) िो अींकों की एक सींख्िा (ii) 
एक पूणट वगट सींख्िा (iii) 5 से ववभाज्ि एक सींख्िा। 
 

हि: - पेट  िें डडस्क की कुि सींख्िा = 90 
(i) िो अींकों की सींख्िा = 81 [10 से 90 तक] 
∴ P (िो अींकों की एक सींख्िा) = 

अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                      = 
81

90
  

                                      = 
9

10
 Ans. 

(ii) एक पूणट वगट सींख्िा = 9 [1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81] 

∴ P (एक पूणट वगट सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                   = 
9

90
  

                                               = 
1

10
 Ans. 

(iii) 5 से ववभाज्ि सींख्िा = 18 [5, 10, 15, 20, ………85, 90] 
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∴ P (5 से ववभाज्ि सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                     = 
18

90
  

                                     = 
1

5
 Ans. 

 

19. एक बच्िे के पास ऐसा पासा है जिसके फिकों पर निम्िलिखित अक्षर अींककत हैं: 
 A, B, C, D, E और A। इस पास ेको एक बार फें का िाता है। इसकी क्िा 
प्रानिकता है कक (i) A प्राप्त हो? (ii) D पाप्त हो? 
 

हि: -(i) सींभाववत पररणाि = 6 [A, B, C, D, E, और A] 

(i) अिुकूि पररणाि A = 2 [A, A] 

∴ P (A) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

           = 
2

6
  

           = 
1

3
 Ans. 

(ii) अिुकूि पररणाि D = 1  [D]  

∴ P (D) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

           = 
1

6
  

           = 
1

6
 Ans. 

 

20. िाि ि जिए कक आप एक पासे को धित्र िें टििाए गए आिताकार के्षत्र िें  
िादृजच्छक रूप से धगरात ेहैं। इसकी क्िा प्रानिकता है कक िह पासा 1 m व्िास 
वािे वतृ्त के अींिर धगरेगा? 
हि: - आित का के्षत्रफि = 3 × 2 𝑚2 

                                    = 6 𝑚2 

तथा वतृ्त का के्षत्रफि = 𝜋𝑟2 

                             =  𝜋 
1

2
 ×  

1

2
𝑚2 

                             =  
𝜋

4
 𝑚2 
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∴ P (D) = 
वतृ्त का क्षेत्रफल 

आयत का क्षेत्रफल
 

           = 
𝜋

4
 𝑚2

6 𝑚2
  

           = 
𝜋

24
 Ans.  

 

21. 144 बॉि पेिों के एक सिूह िें 20 पेि िराब हैं और िेष अच्छे हैं। आप 
वाह  पेि िर ििा िाहेंगे िो अच्छा हो, परन्त ुख़राब पेि आप िर ििा िह ीं 
िाहेंगें। िकुाििार इि  पेिों िें से, िादृच्छिा एक पेि निकािकर आपको िेता 
है। इसकी क्िा प्रानिकता है कक (i) आप वह पेि िर िेंगें? (ii) आप वह पेि 
िह ीं िर िेंगें? 

हि: - ढेर िें कुि कििों की सींख्िा = 144 
  िराब पेिों की सींख्िा = 20 
∴ िराब ि होि ेवािे पेिों की सींख्िा = 144 – 20 = 124 
(i) िटि पेि िराब िह ीं होगा तो िें इसे िर िूींगा   

∴ P (िें इसे िर िूींगा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                       = 
124

144
  

                       = 
31

36
 Ans. 

(ii) िटि पेि िराब होगा तो िें इसे िह ीं िर िूींगा   

∴ P (िें इसे िह ीं िर िूींगा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
   

                        = 
20

144
  

                           = 
5

36
 Ans. 
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22. िो पासों को एक ह  सिि िें फें का िाता है और सभी सींभाववत पररणािों 
पर ध्िाि टििा िाता है। अब, पास ेके िीषट पर आि ेवाि  िो सींख्िाओीं का 
िोग होि ेकी प्रानिकता से निम्ि तालिका को पूरा करें : 

िोिों पासों की 
सींख्िाओीं का 
िोग 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

प्रानिकता 1
36 

     5
36 

   1
36 

(ii) एक छात्र का तकट  है कक 'िहााँ कुि 11 पररणाि 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 
10, 11 और 12 हैं। अत: प्रत्िेक की प्रानिकता 1 

11 
 है। क्िा आप इस तकट  से 

सहित हैं? सकारण उत्तर ि जिए। 
हि: - सींभाववत पररणाि = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), 

…………………………………… (6, 6)} 

िािा  A (िोग 2) = {(1, 1)} 

∴ P (िोग 2) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                  = 
1

36
  

B (िोग 3) = {(1, 2), (2, 1)} 

∴ P (िोग 3) = 
2

36
  

                  = 
1

18
  

C (िोग 4) = {(1, 3), (2, 2), (3, 1)} 

∴ P (िोग 4) = 
3

36
  

                  = 
1

12
  

D (िोग 5) = {(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)} 

∴ P (िोग 5) = 
4

36
  

                  = 
1

9
  

E (िोग 6) = {(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)} 
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∴ P (िोग 6) = 
5

36
  

F (िोग 7) = {(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1)} 

∴ P (िोग 7) = 
6

36
  

                  = 
1

6
  

G (िोग 8) = {(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)} 

∴ P (िोग 8) = 
5

36
  

H (िोग 9) = {(3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3)} 

∴ P (िोग 9) = 
4

36
  

                  = 
1

9
 

I (िोग 10) = {(4, 6), (5, 5), (6, 4)} 

∴ P (िोग 10) = 
3

36
  

                  = 
1

12
 

J (िोग 11) = {(5, 6), (5, 6)} 

∴ P (िोग 11) = 
2

36
  

                  = 
1

18
  

और K (िोग 12) = {(6, 6)} 

∴ P (िोग 12) = 
1

36
 

 
िोिों पासों की 
सींख्िाओीं का 
िोग 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

प्रानिकता 1

36
 

1

18
 

1

12
 

1

9
 

5

36
 

1

6
 

5

36
 

1

9
 

1

12
 

1

18
 

1

36
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23. एक िेि िें एक रुपिे के लसक्के को 3 बार उछािा िाता है और प्रत्िेक 
बार का पररणाि लिि लििा िाता है। तीिों पररणाि सिाि होिे पर अथाटत 
तीि धित िा तीि पट प्राप्त होि ेपर, हिीफ िेि िें िीत िाएगा, अन्िथा वह 
हर िाएगा। हिीफ के िेि िें हार िाि ेकी प्रानिकता पररकलित कीजिए। 

हि: - सींभाववत पररणाि = {(HHH), (HHT), (HTH), (THH), (HTT), (THT), 

(TTH), (TTT)} 

A (हिीफ के िेि िें हार िािेगा) = {(HHT), (HTH), (THH), (HTT), 

(THT), (TTH)} 

∴ P (हिीफ के िेि िें हार िािेगा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                              = 
6

8
 

                                              = 
3

4
 Ans. 

24. एक पासे को िो बार फें का िाता है। इसकी क्िा प्रानिकता है कक  
(i) 5 ककसी भी बार िें िह ीं आएगा? (ii) 5 कि से कि एक बार आएगा? 
हि: - सींभाववत पररणाि = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), …………………… (6, 6)} 

(i) A (5 ककसी भी बार िें आएगा) = {(1, 5), (2, 5), (3, 5), (4, 5), (5, 5), (6, 

5),  

                                                       (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 6)} 

∴ P (5 ककसी भी बार िें आएगा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                                 = 
11

36
  

∴ P (5 ककसी भी बार िें िह ीं आएगा) = 1 - P (5 ककसी भी बार िें आएगा) 
                                                      = 1 – 

11

36
 

                                                      =  
25

36
 Ans. 

 

(ii) B(5 कि से कि एक बार आएगा) 
 = {(1, 5), (2, 5), (3, 5), (4, 5), (5, 5), (6, 5),  

      (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 6)} 
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∴ P (5 कि से कि एक बार आएगा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                                                   = 
11

36
 Ans. 

 

25. निम्िलिखित िें से कौि स ेतकट  सत्ि हैं और कौि से असत्ि हैं? सकारण 
उत्तर ि जिए। 
(i) िटि िो लसक्कों को एक साथ उछािा िाता है तो इसके तीि सींभाववत 
पररणाि - िो धित, िो पट िा प्रत्िेक एक बार है। अत: इििें से प्रत्िेक 
पररणाि की प्रानिकता 1

3  है। 
हि: - सींभाववत पररणाि = {(HH), (HT), (TH), (TT)} 

∴ P (2 धित) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                      = 
1

4
 

∴ P (2 पट) = 
1

4
 

∴ P (1 धित और 1 पट) = 
2

4
 

                               = 
1

2
 

∴ टििा गिा कथि सह  िह ीं है। Ans. 

(ii) िटि एक पास ेको फें का िाता है, तो इसके िो सींभाववत पररणाि होते हैं - 
एक ववषि सींख्िा िा एक सि सींख्िा। अतः ववषि सींख्िा प्राप्त होिे की 
प्रानिकता है 1

2। 

 हि: - सींभाववत पररणाि = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

∴ P (ववषि सींख्िा) = 
अिुकूि पररणाि 

सभी सींभाववत पररणाि 
 

                          = 
3

6
  

= 
1

2
 

∴ P (सि सींख्िा) = 
3

6
 

                      = 
1

2
 

∴ टििा गिा कथि सह  है। Ans. 


